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В ВЫПУСКЕ
СВЯТОЧНЫ КАСТРЫЧНІК
Краіна адзначае Дзень настаўніка 
і Дні Маці і Бацькі

ОСЕННИЙ ПРАЗДНИЧНЫЙ МАРАФОН
Какие праздники отмечает мир
в октябре и ноябре

ГІСТАРЫЧНАЯ СТАРОНКА
Гістарычныя падзеі 
кастрычніка

СВЯТОЧНЫ КАСТРЫЧНІКСВЯТОЧНЫ КАСТРЫЧНІК
1 кастрычніка настаўнікі ўсёй краіны адзначылі прафесійнае свята

Настаўнік ... 
Як шмат сэнсу ў гэтым кароткім слове. Кожны 

настаўнік—унікальны спецыяліст, са сваёй методы-
кай, з шырокім кругаглядам, вялікім аб’ёмам ведаў         
і жыццёвага вопыту. 

Сярод усіх прафесій настаўнік - адна з самых 
ганаровых. Штодзённая праца кожнага педагога 
накіравана на выхаванне асобы, фарміраванне са-
праўднага чалавека, таварыша, сябра і патрыёта.

Нездарма ў нашай краіне ўшаноўваюць герояў 
гэтай прафесіі. І 1 кастрычніка нашы педагогі таксама 
адзначылі сваё прафесійнае свята.

Сёння педагагічны калектыў нашай гімназіі—
гэта сапраўдная пляцоўка крэатыўных, актыўных, 
пазітыўных, вопытных і працавітых людзей. Кожны 
з іх штодня ўкладвае сваё душэўнае цяпло, клопат і 
ўвагу ў выхаванне падрастаючага пакалення.

З малых гадоў нас вядуць па дарозе ведаў на-
стаўнікі пачатковых класаў. Менавіта гэтым людзям 
мы гаворым дзякуй за тое, што навучылі нас пісаць, 
чытаць, лічыць, паказалі нам цудоўны свет першых 
дзіцячых даследаванняў.

Далей нас падхапілі таленавітыя педагогі 
сярэдняга і старэйшага звяна. Яны вялі па таямнічых 
шляхах сусветнай і айчыннай гісторыі, паказвалі 
хвалюючы свет літаратурных герояў, адкрывалі та-
ямніцы ўладкавання свету на ўроках фізікі, хіміі                                      
і матэматыкі, дзяліліся ведамі пра нас саміх.

Увесь час побач з намі—нашы класныя кіраўнікі. 
Яны, нібы нашы другія бацькі, пастаянна падтрым-
лівалі нас у смутку, разам радаваліся нашым поспе-
хам, смяяліся і плакалі з намі, вучылі нас і вучыліся 
самі.

Паважаныя настаўнікі!
Вашы намаганні накіраваны на распрацоўку 

найлепшых урокаў, выкарыстанне розных метадаў                       
і прыёмаў, працы з рознымі па ўзроўню навучэнцамі. 
Ваша праца робіць ўрокі разнастайнымі і творчымі.

Акрамя арганізацыі заняткаў вы ствараеце ўмо-
вы для нашага паспяховага ўдзелу ў прадметных 
алімпіядах, творчых конкурсах, робіце ўсё магчымае 
для высокіх вынікаў паступлення ў вышэйшыя наву-
чальныя ўстановы нашай краіны.

І сёння хацелася б сказаць кожнаму педагогу 
вялікі вам дзякуй за працу і цеплыню, укладзеную 
ў кожнае юнае сэрца, за ваш прафесіяналізм, ваш 
творчы падыход і ўвагу да кожнага вучня.

Усе навучэнцы і рэдактарская група хацелі б 
яшчэ раз пажадаць вам моцнага здароўя, творчых 
поспехаў, самарэалізацыі, дасягнення новых вяр-
шынь у прафесійнай сферы, любові і ўзаемаразумен-
ння ў вашых сем’ях.

 Шакаль Вікторыя, 10 “А” клас, кіраўнік рэдакцыйнай групы,
Паршын Павел Дзмітрыевіч, галоўны рэдактар



Новае свята—Дзень бацькі—устаноўлена               
ў Беларусі 21 кастрычніка. Дата 21 кастрычніка 
была абраная для святкавання Дня бацькі, па-
колькі ў Беларусі склалася шматгадовая трады-
цыя адзначаць 14 кастрычніка Дзень маці, і ця-
пер з’явілася магчымасць праводзіць бацькоўскі 
тыдзень з 14 па 21 кастрычніка.

Дзень Маці упершыню пачалі святкаваць   
у Злучаных Штатах Амерыкі ў 1910 годзе. Гісто-
рыя гэтага свята такая: у 1908 годзе маладая аме-
рыканка Ганна Джарвіс з Філадэльфіі выступіла 
з ініцыятывай ушанавання маці ў памяць аб сва-
ёй маці, якая загінула.

Гэтыя дні яшчэ раз падкрэсліваюць важ-
насць умацавання інстытута сям’і. Быць ба-
цькамі—гэта самая ганаровая, значная місія і 
асаблівы абавязак. Бацькі уласным прыкладам 
выхоўваюць ў дзяцей пачуццё адказнасці, гона-
ру, патрыятызму, клопату пра блізкіх, з’яўляюц-
ца падмуркам сям’і, настаўнікамі і абаронцамі. 

Шчыра жадаем вам заўсёды заставацца 
моцнай апорай для вашых сем’яў! Моцнага зда-
роўя, поспехаў, дабрабыту вам і вашым блізкім!

Усніч Лізавета, 8 “А” клас
(на фотаздымках—святочная канцэртная праграма 

навучэнцаў гімназіі для сваіх матуль)

СВЯТОЧНЫ КАСТРЫЧНІКСВЯТОЧНЫ КАСТРЫЧНІК



14 октября православные верующие отметили
Покрова Пресвятой Богородицы

 
14 октября - праздник Покрова Пресвятой Богоро-

дицы. Для восточных славян это главный осенний празд-
ник. Наша Свято-Покровская церковь названа именно        
в честь этого события. История его такова.   В 910 году на 
Константинополь напали арабы. Война, которая длилась 
несколько веков, была изнурительной, и так близко враг 
ещё не подходил раньше. Люди собрались в храме Бо-

городицы в квартале Влахерны у бухты Золотой Рог. Тол-
пы народа вместе с императором молились целую ночь. 
А под утро юродивый Андрей увидел Пресвятую Деву, сто-
ящую на воздухе. Она покрывала всех своим омофором. 

В изумлении спросил он своего ученика Епифания: "Ви-
дишь ли Царицу и госпожу всех, молящуюся обо всём мире?" 
Епифаний ответил: "Вижу, отец, и ужасаюсь!" Пошла по горо-
ду молва об этом событии. Люди воодушевились. Арабы ушли, 
натолкнувшись на ярое сопротивление и необъяснимые собы-
тия, всячески мешающие им. Таким образом город был спасён. 

Есть у этого праздника глубокий духовный смысл. 
Пресвятая Богородица, как мать, покрывает зашитой каж-
дого из нас, и все для неё сыновья и дочери. Нужно толь-
ко почувствовать, как она нужна нам, и ощутить её помощь. 

Сушкевич София, 10 «Б» класс
(на фото — современный вид Свято-Покровской церкови и она же в 1917 г.)

Именно в октябре можно ощутить, что каждый день — это 
праздник, ведь этот месяц очень богат на праздничные дни, 
причём они отмечаются не только в Беларуси, но и во всем мире.

1 ОКТЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ 
ПОЖИЛЫХ ЛЮДЕЙ
1 октября во всем мире отмечается 
Международный день пожилых 
людей. Праздник создан с целью, 
чтобы дети вспомнили о своих 

родителях и родственниках, проявили вежливость и участие к соседям и просто в оче-
редной раз протянули руку помощи тем, кто часто стесняется ее попросить.

ОСЕННИЙ ОСЕННИЙ 
ПРАЗДНИЧНЫЙ ПРАЗДНИЧНЫЙ 
МАРАФОНМАРАФОН

2 ОКТЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ НЕНАСИЛИЯ
Именно в этот день в 1869 году родился Махатма Ганди — основоположник теории не-
насилия. Он долгое время жил в Южной Африке и боролся с расовой дискриминацией. 
Вернувшись на родину, он сражался за независимость Индии и не только проповедовал 
философию ненасилия, но и воплощал ее на практике.

4 ОКТЯБРЯ — ВСЕМИРНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ЖИВОТНЫХ
Решение о праздновании этого дня было принято в 1931 году, когда во Флоренции проходил Меж-
дународный конгресс сторонников движения в защиту прав природы. Сама дата выбрана не слу-
чайно: во многих странах 4 октября – День Св. Франциска, покровителя животных, одного из са-
мых почитаемых в католической церкви святых. 

17 ОКТЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ БОРЬБЫ С НИЩЕТОЙ
В 1987 году на площади в Париже собралось более 100000 человек. Все эти люди пришли почтить 
жертв нищеты, голода и насилия. На памятном камне выцарапывали высказывания о нищете, яв-

ляющейся вопиющим нарушением человеческих прав и необходимости с ней бороться.

23 ОКТЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ШКОЛЬНЫХ БИБЛИОТЕК
Международный день школьных библиотек отмечается в четвертый понедельник октября. В 2023 году мероприятия 
проходят 23 октября. С инициативой о создании и проведении праздника выступила в 1999 году ЮНЕСКО. Его целью 
стало привлечение внимания общества к состоянию, формированию и пополнению литературных запасов в школь-
ных библиотеках.

Ламонова Варвара, 8 «М» класс

ПОД ЗАЩИТОЙ ПОД ЗАЩИТОЙ 
БОГОРОДИЦЫБОГОРОДИЦЫ
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НЕ ЗГАСНЕ БОЛЬ У СЭРЦЫ ЧАЛАВЕЦТВА ...
 

Людзі жывыя, пакуль жывая памяць пра іх …
Страшныя гады акупацыі і генацыду не абмінулі 

Дзяржыншчыну. Больш за 80 вёсак былі спалены нацыстамі           
з усім насельніцтвам або яго часткай, 25 вёсак цалкам паўта-
рылі лёс Хатыні. Каля 20 тысяч жыхароў нашага рэгіёна сталі 
ахвярамі "Новага парадку" акупантаў.

Але гэта не ўсе страшныя старонкі мінуўшчыны…
У ліпені 1941 года пасля ўсталявання акупацыйнага рэжыму гітлераўцамі было створана яўрэйскае гета ў Дзяржын-

ску. Яно размяшчалася паміж вуліцамі Савецкая і Першамайская, але існавала нядоўга. 21 кастрычніка 1941 г. нацысты 
вырашылі ліквідаваць гета. Вязняў сагналі да схілу былой пратэстанцкай царквы і прымусілі выкапаць роў даўжынёй 
32 метры і шырынёй 4 метры …

За 3 гадзіны гітлераўцы расстралялі каля 2000 тысяч яўрэяў. Удзел у карнай акцыі прымалі не толькі немцы, але      
і калабаранты з іншых краін.

Сёння на месцы расстрэлу адкрыты мемарыяльны комплекс з усталяванай яшчэ ў савецкі час Стэлай. Надпіс           
на дзвюх мовах—рускай і іўрыце—абвяшчае аб страшным зверстве, здзейсненым нацыстамі 21 кастрычніка 1941 года ...

АРАГНІЗАЦЫЯ АБ'ЯДНАНЫХ 
НАЦЫЙ: ГІСТОРЫЯ СТВАРЭННЯ

Ідэя стварэння новай арганізацыі, якая дазволіла б мірна 
вырашаць пытанні паміж краінамі свету, была агучана яшчэ ў 
1943 годзе, калі свет перажываў самую страшную трагедыю  ў 
сваёй гісторыі - Другую сусветную вайну. Тыя жахі і зверствы, 
якія ўбачыў свет, прымусілі задумацца аб новай міжнароднай 
пляцоўцы для ўрэгулявання спрэчак і пярэчанняў. І такой ар-
ганізацыяй стала Арганізацыя Аб'яднаных Нацый. 26 чэрвеня 
1945 года ў Сан-Францыска адбылася Міжнародная канферэн-
цыя, якая завяршылася падпісаннем Статута ААН.   

Удзел у заснаванні новай арганізацыі прымала і савец-
кая дэлегацыя. Аднак савецкае кіраўніцтва настаяла на тым, 
каб сярод краін-заснавальніц былі вылучаныя дзве саюз-
ныя рэспублікі: Беларуская і Украінская ССР. Чаму ж Беларусь                   
і Украіна былі ўдастоены права самастойна фарміраваць дэ-
легацыі і ўдзельнічаць у паседжаннях ААН? Адказ на гэтае 

пытанне вельмі просты: менавіта гэтыя дзве рэспублікі першымі прынялі на сябе ўдар нацысцкай Германіі і ў поўнай 
меры спазналі ўсе жахі акупацыйнага рэжыму. Беларусь зрабіла значны ўклад у перамогу. Больш за 3 млн загінуўшых, 
самы масавы партызанскі рух, большасць лідараў пасляваеннай БССР—выхадцы з партызан. Нядзіўна, што Беларусь 
заняла годнае месца сярод заснавальнікаў ААН.

Прадстаўляць нашу краіну на канферэнцыі ў Сан-Францыска выпаў гонар дэлегацыі на чале з наркамам замеж-
ных спраў Рэспублікі Кузьмой Кісялёвым. У пасляваенны час Кузьма Венедыктавіч успамінаў, як адстойваў у аргані-
затараў правільную назву нашай краіны - замест даслоўнага перакладу "Белая Русь" ён прасіў змяніць таблічку, дзе               
было б напісана "Беларуская ССР". 

24 кастрычніка Статут ААН уступіў у сілу. Гэты дзень лічыцца днём нараджэння арганізацыі. 

Паршын Павел Дзмітрыевіч, галоўны рэдактар
(на фота зверху —мемарыял ахвярам Дзяржынскага гета, 

на фота знізу—дэлегацыя Беларускай ССР на чале з народным камісарам замежных спраў Кузьмой Кісялёвым падпісвае Статут ААН)


